Seguiment del racionament
Urea en llet

900/910 g aigua

i

125/130 g Extracte sec

1 I|tre
1,03 kg




Composicio de la llet (extracte sec)

Glicerids (35a 40 g)
Lipids Fosfolipids (0,2 a 0,3 g)
Esterids (0,1a 0,2 g)
Glucids (lactosa) (47 a 52 g)
Caseines (27 a 30 g)
Proteines Albumines (2 a3 g)
b7 Globulines (5a5 g)

Extracte sec Acids aminats (0,5 a 1,5 g)
desengreixat

Ca(1,2) Na (0,5 g)
P (0,98) Mg (0,12 g)
Minerals (7 a 7,5 g) cl(1,0g) K(1,5g)

Oligoelements
A (0,5 mg) E (1 mg) B6 (0,6 mg)
Vitamines C(21 mg) B1 (0,4 mg) B12 (0,004)

D (0,02 mg) B2 (1,7 mg) A. pantolénic (3,4 mg)




Seguiment del racionament
Urea en llet

e Objectiu: Eficiencia Us de la proteina (excrecié de N)
e [Urea],. 0[N
e Que sabem?

ureichiet (SObre tanc o sobre individu)




Seguiment del racionament
Urea en llet (mesures individuals)

e [Urea],.; depéen de
* Estacionalitat

Estat lactacio

Nombre de lactacid

Moment presa de mostra
* Etc.




Seguiment del racionament
Urea en llet (mesures individuals)

* [Proteina],,.s > [Energia] ., = [Amoniac - Urea]q, . =
Cost energétic = 12 kcal/g N, etot =  Produccio de llet
— | també...

e [Proteina],,.s > [Energial,,.; = Desaminacié d’AA -

MEnergia = MProduccié de llet

e En qualsevol cas, T [Urea],,, = T Cost racio




Seguiment del racionament
Urea en llet (mesures en tanc)

e Per avaques de llet, a més de 100 dies del part, P,= 29 kg
4% t, (racio 60% MS amb E. Raigras + complement)

[Ny reicl et = - 14,2 + 0,17 x [PB] (R2=0,78)

[Nureic] llet mg/dl
[PB] /kg MS

racio

racioé g
e En aquest cas, [N
a produir PDIM

e 816<[N
PDIM

= 11,7 mg/dl = valor adequat per

ureic] llet

] et € 13,99 = limits adequats per produir

ureic




Seguiment del racionament
Urea en llet

e Utilitats de les guies o tests de N ureic: per a cada zona
productora, estudi de les racions i produccié obtinguda
e Taxa de proteina i urea

tp - tMNT - I:Nureic]IIet - [NNP
t,8/ksg
tunr 8/kg
[N

no ureic]IIet

ureichiet 8/kg (Per passar de mg/dl a g/kg multiplicar per 0,0097)
[INNP_, ureiciet g/kg (s’estima igual a 0,7 g/kg)




Seguiment del racionament
Urea en llet (quia per al conjunt; mesures sobre vaques)

Ramats petits: mostres de totes les vaques en lactacio, valor mitja; 4 vegades/any
Ramats grans: mostra aleatoria del 10 al 15%, valor mitja; 4 vegades/any
Determinacié més freqlient si hi ha canvis de racié

[Urea],, mg/dl [Nyreiclier mg/dl Recomanacions

(Hi ha massa proteina degradable ) |[PB]

racié

Més de 35 Més de 16

Si | t, = T[Energia]

part farratgera

T[PB]racié
Menys de 25 Menys de 12 Si1TP; 1t,Noferres

Silt, = t[Energial ., T[Proteinal,, s

Urea (NH,—CO— NH,) contingut N 46,66% [Urea]; s X 0,4666 = [N sicliet  [Nureicliet /0,4666 = [Urea] e,




UREA A LA LLET

UREA NITROGEN UREIC
/volum de llet /quantitat de llet /volum de llet /quantitat de llet
mg/dl mg/I mmol/| mg/kg mmol/kg mg/dl mg/! mg/kg g/kg
>350,00 >339,81 >163,33 >158,58
25a35 250 a 350 4,17a5,83 242,72 2 339,81 4,05a5,66 11,67 a 16,33 116,67 a 163,33 113,27 a 158,58 0,11a0,16
<25 <250 <4,17 <242,72 <4,05 <11,67 <116,67 <113,27 <0,11

Hi ha massa proteina degradable (o hi manquen carbohidrats): Caldra baixar [PB]raci6 és a dir la PDIN, i/o augmentar el contingut de

carbohidrats
Si la taxa de proteina ha baixat: Caldra augmentar I’energia de la part farratgera de la racio

Zona de normalitat

Hi manca proteina degradable (o hi ha massa carbohidrats): Caldra pujar [PB]raci6 o la PDIN, i/o baixar el contingut de carbohidrats
Si la Produccid de llet puja i també puja la taxa de proteina no caldria fer res
Si la taxa de proteina baixa caldra augmentar I'energia de la racié i també la proteina

UREA A LA LLET també és un indicador d’un problema sanitari subjacent.

Cal recordar que no tot I'excés de N a la racid va a urea de la llet. Es diposita en forma
d’acid uric i aixo provoca coixeses.

A l'inici de la gestacié I'excés d’urea provoca la mortalitat embrionaria o avortaments
precoces




